

AOPK ČR - RP Olomoucko  
oddělení **SPRÁVA CHKO JESENÍKY**  
Šumperská 93  
790 01 Jeseník  
tel.: 95 142 5116  
ID DS: hwzdyhr  
e-mail: jeseniky@nature.cz  
www.olomoucko.nature.cz

**Společnost přátel Jeseníků, z.s.**  
**Větrná 24**  
**795 01 Rýmařov**

**NAŠE ČÍSLO JEDNACÍ: SR/0534/OM/2021 - 3**

**VYŘIZUJE: STENCL**

**DATUM: 23. července 2021**

### Informace k opatřením k redukci borovice kleče v CHKO Jeseníky

Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, RP Olomoucko, Správa CHKO Jeseníky (dále jen „Agentura“) obdržela dne 1. 7. 2021 Vaši žádost o informace k probíhající a plánované redukci borovice kleče na území CHKO Jeseníky.

K Vaším dotazům Agentura sděluje následující:

K bodu 1) „Agentura připravila projekt „Management kleče (Pinus mugo Turra) v NPR Praděd a PR Břidličná a podpora managementového plánování a druhové rozmanitosti lesních ekosystémů v NPR Králícký Sněžník“. Původně se realizace předpokládala v r. 2019, došlo k posunu termínu a k vyřezání konkrétních ploch mělo dojít v průběhu roku 2020? V jakém stavu je realizace vyřezávání kleče aktuálně? Jaké plochy bezlesí byly skutečně kleče zbaveny a jaký objem kleče byl z hřebenu odstraněn? Veškerý objem byl transportován letecky nebo se využily i jiné možnosti?“

Jak Vám již bylo sděleno v „Informaci k opatřením k redukci borovice kleče v CHKO Jeseníky“ č. j. SR/0285/OM2019-2 ze dne 7. 5. 2019, došlo z administrativních důvodů k posunu původně plánovaného termínu provedení na rok 2020.

Vlastní vyřezávání kleče bylo zahájeno dne 27. 7. 2020, do 6. 8. 2020 byla vyřezána veškerá kleč v segmentech na Vysoké holi (seg. 19-23). Výřez kleče ve zbývajících segmentech v závěru Jeleního dolu (seg. 11) a na Velkém Máji (seg. 15 a 16) pak byl zahájen 24. 8. 2020, práce byly ukončeny 27. 8. 2020.

V uvedených termínech došlo k vyřezání celkem 4,287 ha porostu borovice kleče (redukováná plocha po odečtení mezer) pokrývajících celkovou plochu 9,1812 ha. Předpokládaný objem vyřezané kleče (dle studie Maděra 2011) činí přibližně 2000 m<sup>3</sup> (1911,02 m<sup>3</sup> v roce 2010) o hmotnosti cca 850 tun (803 t v roce 2010). Skutečný objem a hmotnost přepravené kleče bude dodavatelem prací upřesněn po dočištění ploch v tomto roce.

Následný letecký transport vyřezané hmoty na mezideponii v Karlově pod Pradědem mohl dle podmínek stanovených obcí Malá Morávka probíhat až mimo období prázdnin. S ohledem na aktuální meteorologickou situaci byl transport zahájen 7. 9. 2020 a probíhal do 9. 9. 2020 (včetně). Poté musel být z důvodu jelení říje přerušen.

Na parkoviště v Karlově pod Pradědem byla v uvedeném období vrtulníkem přepravena veškerá hmota ze segmentů 21-23 a část hmoty ze segmentu 19. Veškerá vyklizená hmota kleče byla následně seštěpkována a odvezena.

Letecký transport hmoty měl pokračovat po skončení jelení říje, tj. od 15. 10. 2020, s předpokládaným ukončením do 15. 11. 2020.

Z důvodu přetrvávající nepříznivé meteorologické situace v kombinaci s vyhlášením nouzového stavu a karanténních opatření v souvislosti s onemocněním Covid-19, které neumožňovaly pokračování leteckého transportu, začala příprava hmoty na transport (nakládka do sítí) znovu až 25. 11. 2020, vlastní transport pak probíhal 26. 11. 2020. Hmota byla v tomto případě přepravována na mezideponii u horní nádrže přečerpávací vodní elektrárny Dlouhé stráně. Od 27. 11. 2020 už

nebyl letecký transport z důvodu nepříznivých meteorologických podmínek (souvislá sněhová pokrývka) možný.

Zbývající hmota proto byla z hřebene transportována až v termínu 12. – 16. 7. 2021, kdy dřívější termín nebyl přípustný z důvodu ochrany hnízdících ptáků. Vyřezaná kleč byla letecky transportována opět na mezideponii u horní nádrže Dlouhých strání. Hmota zde bude následně seštěpkována a odvezena k energetickému využití.

V průběhu tohoto roku dojde ještě k dořezání pahýlů a konečnému dočištění všech ploch.

k bodu 2) „Agentura měla také jednat se zástupci Arcibiskupských lesů a statků Olomouc (ALSOL) o redukci kleče na Červené hoře, v přírodní rezervaci Sněžná kotlina. V jaké fázi je prosím realizace tohoto projektu? O jak velkou plochu by se mělo jednat a kdy se předpokládá realizace?“

V průběhu roku 2019 proběhla jednání, včetně terénní pochůzky na místě za účasti vedoucího polesí společnosti ALSOL v Domašově. Během jednání i pochůzky na místě vyjádřili přítomní zástupci vlastníka souhlas s navrhovanou redukcí borovice kleče v daném území. Dále byl diskutován rozsah redukce klečových porostů a způsob provádění prací a nakládání s vyřezanou klečí. Přítomní zástupci vlastníka přítom nevyloučili možnost postupného odstranění veškeré kleče z rezervace.

Agentura následně, před zahájením přípravy projektu pro realizaci tohoto záměru, požádala vedení ALSOL o vydání oficiálního vyjádření jako zástupce vlastníka předmětných pozemků. Písemné vyjádření vedení společnosti ALSOL bylo ale nakonec nesouhlasné s tím, že porosty borovice kleče plní v celém svém rozsahu ochrannou funkci, chrání lesní půdu a majetek a jejich redukcí v prostoru PR Sněžná kotlina by došlo k výraznému oslabení jejich ochranné funkce. Proto z pozice správce majetku Arcibiskupství olomouckého s jejich redukcí nesouhlasí.

k bodu 3) „Jaká další opatření na redukci borovice kleče jsou v přípravě? Má Správa CHKO konkrétní harmonogram s vyřezáním kleče v dalších lokalitách s konkrétním časovým plánem? Nejcennější lokality, konkrétně části porostů na Keprníku, Červené hoře, Malém Dědu, Pradědu, v okolí Petrových kamenů, nad Mezikotlím a Malou kotlinou a na Jelením hřbetu, měly být zařazeny do přípravy projektu z programu LIFE. Jaký je aktuální stav?“

V přípravě je projekt redukce borovice kleče na západním svahu Červené hory v okolí Vřesové studánky. Jde o pozemek ve vlastnictví Římskokatolické farnosti Loučná nad Desnou. Agentura získala písemný souhlas administrátora farnosti (souhlasné vyjádření vlastníka), připravila realizační projekt a podklady pro podání žádosti příslušnému orgánu státní správy lesů o dočasné omezení ve využívání PUPFL dle § 13 odst. 1 a § 16 odst. 1 zákona č. 289/1995 Sb., o lesích, v platném znění.

Celková plocha zásahu v tomto případě činí 1,607 ha (plocha kleče odečtená nad ortofotosnímky z roku 2020 v prostředí GIS), redukovaná plocha kleče 1,129 ha, odhadovaný objem nadzemní biomasy cca 560 m<sup>3</sup>, hmotnost cca 285 t.

K plánované redukci vyjádřily také Lesy ČR s. p., LS Janovice (Loučná), které na pozemcích farnosti plní funkci odborného lesního hospodáře. LČR dle svého vyjádření s redukcí kleče na tomto pozemku nesouhlasí.

Aktuálně probíhají jednání se zástupci LČR s. p., LS Jeseník o redukci kleče v NPR Šerák – Keprník. Zástupci LČR při terénní pochůzce vyjádřili souhlas s provedením některých navrhovaných zásahů. Konkrétní místa a plochy pro redukci kleče budou na základě této pochůzky diskutovány a upřesněny. Poté bude zpracován realizační projekt a podklady pro podání žádosti o dočasné omezení PUPFL.

Jak už bylo uvedeno v předchozí informaci k borovici kleči v Jeseníkách v roce 2019, Správa CHKO Jeseníky na základě odborných studií (viz <http://jeseniky.ochranaprirody.cz/sprava-informuje/klec/podklady-a-studie/>) stanovila prioritní lokality pro odstranění kleče. Návrhy na odstranění kleče z konkrétních lokalit jsou zakotveny v příslušných plánech péče o jednotlivá maloplošná zvláště chráněná území a jejich prostřednictvím přenášena i do lesních hospodářských plánů.

V posledních letech došlo k redukci borovice kleče nebo jejímu úplnému odstranění z většiny prioritních lokalit, příprava další redukce probíhá kontinuálně.

Konkrétně došlo v posledních letech k redukci kleče na lokalitách:

- Keprník (realizace 2009-2010, celková plocha 3,69 ha, čistá plocha kleče 1,11 ha)
- Šerák a Keprník (realizace 2014, celková plocha - Šerák 1,15 ha, čistá plocha kleče 0,67 ha, Keprník 1,0 ha, čistá plocha kleče 0,39 ha)
- Petrovy kameny (realizace 2014-2015, celková plocha 5,9 ha, čistá plocha kleče 0,83 ha)
- Malý Děd (realizace 2016, celková plocha 12,1 ha, čistá plocha kleče 1,79)
- Vysoká hole (realizace 2020-2021, celková plocha 6,11 ha, čistá plocha kleče 2,88 ha)
- Velký Máj (realizace 2020-2021, celková plocha 2,23 ha, čistá plocha kleče 1,16 ha)
- Jelení důl (realizace 2020-2021, celková plocha 0,84 ha, čistá plocha kleče 0,25 ha)

**Celkem tak byla od roku 2009 odstraněna kleč z plochy asi 33 ha, samotné keře zaujímaly plochu přes 9 ha. Naprostou prioritou bylo odstranění pruhů kleče vysazených v prudnici anemo-orografického systému Divoké Desné na hřebeni nad Velkou kotlinou, které proběhlo v minulém roce.**

Další podrobnosti a informace o jednotlivých zásazích a redukci kleče v předchozím období lze nalézt na <http://jeseniky.ochranaprirody.cz/sprava-informuje/klec/realizace-vyrezavani/>.

Příprava společného projektu AOPK ČR, LČR s. p. a dalších partnerů (LIFE), do kterého měla být mimo jiné zahrnuta i redukce borovice kleče v Jeseníkách byla pro řadu nedořešených otázek prozatím přerušena.

Náklady na poskytnutí této informace nebudou účtovány.

*"otisk úředního razítka"*

Mgr. Petr Šaj  
vedoucí správy CHKO

*"podepsáno elektronicky"*

Za správnost vyhotovení: Mgr. Radek Štencel